

今日观察

比学赶超推动“问题共答”

本报记者 茶志福 余红



昆明城市新貌 本报记者 黄兴能 摄

全面总结“当好排头兵”大讨论大竞赛工作情况，表彰产业发展贡献先进集体和先进个人，启动争当“实干家”、整治“太平官”工作……1月18日举行的昆明市委经济工作会议暨2022年度昆明市“当好排头兵”大竞赛总结表彰会议，释放出坚持奖优罚劣、奖勤罚懒的鲜明导向，营造出比学赶超推动发展的浓厚氛围。全市上下进一步坚定信心、铆足干劲，奋力推动昆明社会主义现代化建设开好局、起好步。

2022年发展成就

GDP增速3%，与全国持平
工业投资增长41.4%，为2006年以来最高增速
营商环境从1.0提档升级为4.0，是全国营商环境改善幅度最大的城市之一
引进市外到位资金2508.17亿元，同比增长30.45%

2023年主要预期目标

地区生产总值增长6%
规模以上工业增加值增长8%
固定资产投资增长8%
社会消费品零售总额增长10%



星海湿地 通讯员 周密 摄

2022年度昆明改革发展十件大事

- 一、打造“六个春城”、实施“三年行动”
- 二、破解“发展三问”、形成“三个共识”
- 三、大抓产业、主攻工业
- 四、生态优先、绿色发展
- 五、科学防控、精准防控
- 六、讲述“春城故事”、大抓招商引资
- 七、托管磨憨、扩大开放
- 八、推进作风革命效能革命、坚持“四用四不用”
- 九、改善交通、便利出行
- 十、建设人民城市、实施“七大行动”

打好翻身仗“10件大事”提士气

会前，与会人员观看了昆明市开展“当好排头兵”大竞赛活动考评结果展和昆明市2022年改革发展十件大事展。

“两个展，熟悉之中又有不同。熟悉的是大竞赛活动考评结果展，这个‘红黑榜’不是第一次，但一样给人压力，催人进取。不同的是昆明首次评选出‘年度十件大事’，事关思想观念转变、经济社会发展、民生福祉变化等各个方面，让人们看到了昆明一年来发生的各种变化，成绩殊为不易，特别振奋人心。”活动现场，一名参展的县区干部这样说道。

“无论是开展‘当好排头兵’大讨论大竞赛活动，集聚发展动力、打好翻身仗，还是工业发展蓄能起势、加快打造多个千亿级产业集群，抑或是深入学习贯彻党的二十大精神、描绘全面推进昆明社会主义现代化建设的新画卷，每一项都鼓舞人心。”昆明市有关负责人表示，发布2022年度昆明改革发展十件大事，旨在让全市干部群众看到变化、树立信心、提振士气，更好激励全市干部群众踔厉奋发、勇毅前行，奋进新征程、建功新时代，切实当好全省经济社会发展排头兵，奋力开创昆明社会主义现代化建设新局面。

一年来，昆明市对照习近平总书记对云南提出的“一个跨越”“三个定位”重要指示，以及省委对昆明提出的当好全省经济社会发展排头兵工作要求，以

争做行动派 6家单位谈“秘籍”

到位资金总额的43.6%。

过去一年，昆明市金融办研究出台《昆明市鼓励银行业支持地方经济发展的若干政策措施》等一系列政策措施，增强对“8+N”重点产业链发展的支持，为昆明发展源源不断注入“金融活水”。通过努力，昆明止住了全市金融机构存款下滑的态势，为全省金融业发展发挥了正向拉动作用。2022年末，全市本外币存款余额实现1.79万亿元，同比增长9.55%；贷款余额实现2.42万亿元，同比增速9.12%。

过去一年，昆明营商环境从1.0提档升级为4.0，是全国营商环境改善幅度最大的城市之一。昆明市政务服务管理局有关负责人介绍，昆明在全国率先推行远程异地评标工作机制，累计新增市场主体635家（企业161户），磨憨成为昆明招商引资“金名片”。昆明一磨憨陆港型（陆上边境口岸型）国家物流枢纽纳入国家物流枢纽建设名单，经开区入选国家进口贸易促进创新示范区。预计2022年磨憨进出口总额420亿元，同比增长92.6%；货物进出口总量550万吨，同比增长46.3%。

奋进新征程“8个着力”抓落实

易一起抓，培育壮大数字、运输、旅游、文化、健康等服务贸易规模，大力发展战略性新兴产业，一体推进磨憨口岸功能提升、口岸经济发展、口岸城市建设，用好磨憨国家进口贸易促进创新示范区政策，全面叠加自贸试验区、经开区、综保区、跨合区政策，推动口岸与产业、贸易互动融合。加快总部经济发展，促进房地产和汽车消费，稳步提升养老服务、医疗卫生、文化体育等传统消费。

着力推动旅游兴市，努力把昆明建设成为休闲度假旅游目的地。构建旅游产品体系，加快推进西山、石林、民族村、世博园、大观楼等传统景区提档增效，积极对接引进一批重大文旅项目，加快推进在建旅游项目建设，丰富旅游业态和旅游产品。构建休闲度假旅游目的地体系，大力引进国际知名酒店落户昆明，加快高星级酒店、度假酒店、半山酒店、高端特色民宿等建设，把每个酒店都打造成为一个小型的休闲度假目的地。构建高质量旅游服务体系，持续抓好旅游市场监管，大力推进智慧旅游，以优质舒心的旅游服务“拴心留人”，全面提升游客体验感和满意度。

开展“当好排头兵”大讨论大竞赛活动为抓手，引导全市党员干部解决好“差距怎么看、发展怎么办、工作怎么干”的问题。全市广大党员干部在工作要求上形成“全省争第一、全国创一流”的共识，在发展路径上形成“坚持大抓产业、主攻工业”的共识，在精神状态上形成“鼎力争先、有为有位”的共识，汇聚起了加快发展的强大合力。

经过一年努力，全市GDP增速达到3%，与全国持平，与全省的差距从2021年底的3.6个百分点缩小至1.3个百分点。与此同时，通过实施城市品质提升“七大行动”，加快打造“高原明珠、绿美春城”，春城昆明更显品质、更有底蕴、更富魅力。

国第一梯队。

昆明市投资促进局立足实、快、新、准，通过市级领导带头、县区领导主抓，创新采取“兵团制”“企业吹哨制”“链长包干制”等做法，跑出招商引资加速度，推动全市招商引资实现量质齐升。2022年，全市各级党政一把手率队赴省外招商及省内会见客商次数同比增长均超50%，全市引进市外到位资金2508.17亿元，同比增长30.45%。收获5个“千亿元大单”，协议投资额6996.2亿元。

中老磨憨—磨丁经济合作区相关负责人介绍，2022年，经合区抢抓中老铁路通车运营和昆明全面托管磨憨历史机遇，全力推动磨憨国际口岸城市建设，先后与11家重点企业签约，累计新增市场主体635家（企业161户），磨憨成为昆明招商引资“金名片”。昆明一磨憨陆港型（陆上边境口岸型）国家物流枢纽纳入国家物流枢纽建设名单，经开区入选国家进口贸易促进创新示范区。预计2022年磨憨进出口总额420亿元，同比增长92.6%；货物进出口总量550万吨，同比增长46.3%。

着力推动金融活市，更好服务实体经济和产业发展需求。聚焦打造区域性国际金融中心，进一步扩大金融双向开放，大力引进国内外金融机构、保险机构，包括基金、信托、证券公司和多边金融组织在昆明设立区域或功能总部、分支机构。大力发展战略性新兴产业，增强对“8+N”重点产业链发展的支持，为昆明发展源源不断注入“金融活水”。通过努力，昆明止住了全市金融机构存款下滑的态势，为全省金融业发展发挥了正向拉动作用。2022年末，全市本外币存款余额实现1.79万亿元，同比增长9.55%；贷款余额实现2.42万亿元，同比增速9.12%。

此外，着力推动招商引资，切实让市场主体多起来、大起来、活起来、强起来。着力推动项目建设，积极扩大有效投资，推动项目工程量、实物量、投资量实现“三量齐升”。着力推动城市提质，持续改善城市功能品质，把滇池沿岸建设成为“两山”理论实践基地，公园城市建设的标杆示范、世界一流的文化生态旅游目的地。着力推动风险防范，牢牢守住安全稳定底线，为经济社会发展营造和谐有序的社会环境。

50家先进集体和100名先进个人获昆明市产业发展贡献奖

本报讯（记者 茶志福 余红）记者从昆明市委经济工作会议暨2022年度昆明市“当好排头兵”大竞赛总结表彰会议上获悉，昆明市委、市政府表彰了昆明市产业发展贡献奖50家先进集体和100名先进个人。

过去一年，昆明市各行各业全面落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府关于昆明当好“六个排头兵”要求，主动服务和融入产业强省建设，着力打造一流营商环境，持续提升产业发展能级和核心竞争力，推动工业强市、贸易富市、旅游兴市、金融活市取得明显成效。在推动全市产业加快发展的新征程中，涌现出了一批先进集体和先进个人。

为表彰先进、树立典型，弘扬企业家精神，增强企业家信心，在全社

会营造“尊重企业家、爱护企业家”的浓厚氛围，激励广大企业加快发展，昆明市委、市政府决定，表彰昆明闻泰通讯有限公司、云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司、一心堂药业集团股份有限公司等50家“昆明市产业发展贡献奖先进集体”，马俊、方竹莹、郭振宇等100名“昆明市产业发展贡献奖先进个人”。同时，要求各地各部门特别是广大企业和干部群众以先进典型为榜样，聚焦“六个春城”建设，坚持“大抓产业、主攻工业”，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，在产业强省上当先锋、在营商环境上创一流、在改革开放创新上打头阵，为奋力开创昆明社会主义现代化建设新局面作出新的更大贡献。

昆明市出台方案——

争当“实干家” 整治“太平官”

在昆明市委经济工作会议暨2022年度昆明市“当好排头兵”大竞赛总结表彰会议上，昆明市委正式下发《昆明市开展争当“实干家”、整治“太平官”工作实施方案》（以下简称《方案》）。昆明将采取更加动真碰硬的措施，坚决破除“干与不干一个样、多干少干一个样、干好干坏一个样”的不良风气，让“实干家”得实惠、“太平官”不太平，切实做到在其位、谋其政、干其事、求其效。

让有为者“有位”，让无为者“失位”。在全市开展争当“实干家”、“整治‘太平官’”工作是昆明市委贯彻落实省《方案》规定，责任主体为全市各级党组织，识别范围涵盖全市全体公职人员，以领导干部为重点。要求各地区各单位结合自身实际，重点采取作风评议、个别谈话、征求意见、日常调研、“两代表一委员”提案议案、信访举报、群众反映和新闻媒体曝光等措施，常态化精准识别“实干家”、“太平官”。

《方案》要求加强组织保障力度，加强组织领导、严格责任落实、完善考核体系和构建长效机制。市级层面成立开展争当“实干家”、“整治‘太平官’”工作领导小组，负责统筹协调、组织推动等各项工作。各级党委（党组）成立相应领导机构，加强对开展争当“实干家”、“整治‘太平官’”工作的领导。把开展争当“实干家”、“整治‘太平官’”工作纳入全市绩效考核体系，作为对领导班子和领导干部综合考核评价的重要内容，将考核结果作为干部选拔任用、培养教育、监督管理、激励约束的重要依据，不断健全“奋斗者”有奖、“躺平者”必罚的长效机制。

本报记者 余红 茶志福

跟评

让“太平官”不太平

新年新气象。日前，昆明市委印发《昆明市开展争当“实干家”、“整治‘太平官’”工作实施方案》（以下简称《方案》），持续深入推进作风革命效能革命，坚决破除“干与不干一个样、多干少干一个样、干好干坏一个样”的不良风气，让“实干家”得实惠、“太平官”不太平，让全市广大党员干部始终保持积极向上的精神面貌和苦干实干的竞争状态。

“太平官”危害不小，集中表现为在其位不谋其政，在其位不尽其责。今年春晚小品《坑》把“躺平式干部”刻画得入木三分，引发网友热议。小品中的郝主任“一提工作压力就大”，官话套话张口就来，为民办实事一样不干……昆明市的工作方案也为“太平官”画了像，就是只会把工作落实到“嘴上”的干部，不想、不敢、不能落实到行动上，不同程度损害人民群众的利益、党和政府的形象。

整治“太平官”势在必行，还需坚持干事导向、问题导向，惩前毖后、标本兼治。《方案》明明白白告诉广大党员干部，没有“太平官”给你当。各级各部门要树立实干重干重实绩的导向，坚决整治干部队伍中存在的不担当、不作为、精神懈怠、自甘落后等问题，充分激发广大党员干部的争先意识、拼搏意识和担当精神、实干精神，教育引导广大党员干部争当“实干家”，决不当“躺平者”“太平官”。

今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，开局关乎全局，起步决定后程。昆明市作为全省经济社会发展的“火车头”“排头兵”，等不起、坐不住、慢不得，全市各级党员干部要鼎力争先、奋力拼搏、敢于担当、务实苦干，进一步激发“拼出来、干出来、奋斗出来”的精气神，奋力开创新时代昆明社会主义现代化建设新局面。

余国鹏